EL1-3_4IT - RAM IN LOGISIM
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI INIZIALI
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A1) Crea una sottocartella di ES1 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL1-3_4IT - RAM in Logisim)
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A2) All'interno della sottocartella EL1-3_4IT - RAM in Logisim salva questo file Word
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A3) Avvia Logisim e salva subito il nuovo file nella cartella di questa esercitazione con nome uguale a quello dell'esercitazione ed estensione .circ (EL1-3_4IT - RAM in Logisim).
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A4) Nel file Logisim appena creato, rinomina il main chiamandolo memoria1. 

B) UNA SEMPLICE RAM
A differenza delle ROM, nelle memorie RAM i dati possono essere anche scritti (oltre che letti). Inoltre le RAM sono memorie volatili, cioè perdono il proprio contenuto quando manca l'alimentazione (in Logisim, quando si chiude il programma).

Vogliamo studiare il funzionamento di una RAM con le seguenti caratteristiche:
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Si tratta di una memoria con organizzazione 8x4 (8 parole da 4 bit ciascuna).

SE NON VEDI LA DICITURA MODALITA' SEMPLIFICATA
Se nelle opzioni della Ram non compare Modalità Semplificata, significa che stai usando una vecchia versione di Logisim (precedente alla 2.16.1.4).

Per aggiornare Logisim all'ultima versione disponibile clicca su Verifica Aggiornamenti:
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La specifica Separa le porte di caricamento e memorizzazione indica il fatto che ci sono 4 pin di input e 4 pin di output separati. Il componente RAM è il seguente:
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Spiegazioni:

· A sono i pin di indirizzo

· D rappresenta i pin di dato in ingresso e i pin di dato in uscita

· sel seleziona l'integrato (se a 1) oppure lo deseleziona (se a 0, tutte le uscite in alta impedenza)

· clock scrive il dato di ingresso in memoria quando passa da 0 a 1 (fronte di salita)
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B1) Realizza in →memoria1 un semplice circuito per leggere e scrivere dati su una RAM con organizzazione 8x4 (usa un display per visualizzare l’uscita). Sostituisci la tua schermata alla mia:
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B2) Scrivi la sequenza di operazioni necessarie per scrivere il tuo mese di nascita in corrispondenza della parola di indirizzo uguale alle ultime due cifre del tuo anno di nascita (es. 2002 → 02).

Osserva che quando WR (Write) collegato col clock non viene attivato, la RAM funziona in modalità lettura, cioè i valori memorizzati in RAM vengono mostrati sui pin DataOut.

La modalità lettura è attiva sul livello del segnale WR, mentre la modalità scrittura si attiva solo sul fronte. 
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B3) Spiegami cosa significa la frase precedente: 

È possibile usare una RAM (come vedi nell'esempio precedente) senza utilizzare il segnale di selezione. 

IL SEGNALE DI SELEZIONE
Il segnale sel (SELECT) serve per selezionare o deselezionare l'integrato. Può essere attivo sul livello basso (sel=0) oppure sul livello alto (sel=1) a seconda di come si imposta il parametro:
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Negli integrati di memoria reali di solito sel funziona in logica negativa, cioè la memoria si attiva quando sel = L (livello basso). Nelle nostre simulazioni spesso per comodità useremo sel attivo sul livello alto.

In pratica quando sel non è attivo l'integrato "si spegne", cioè le uscite si portano in uno stato di alta impedenza e non è possibile scrivere nulla nella memoria.
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B4) Aggiungi al tuo schema un pin di input collegato con sel. Incolla qui una schermata che mostra come la memoria va in alta impedenza quando sel è disattivato.

C) RIEMPIAMO LA RAM CON NUMERI CASUALI
Vogliamo adesso realizzare un semplice circuito in grado di riempire la RAM con numeri random.
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https://youtu.be/jBcMnqihwvA 
SPIEGAZIONI
Il circuito mostrato nel video è stato realizzato con una precedente (vecchia) versione della RAM di Logisim. Risulta pertanto più complicato del necessario, dal momento che la nuova RAM non ha i segnali str e ld.
Il contatore genera ciclicamente gli indirizzi in RAM, da 000 a 111.
Ad ogni fronte di clock viene generato un nuovo numero casuale e contemporaneamente viene inviato un segnale (impulso) di scrittura alla memoria. Il numero casuale viene quindi scritto in corrispondenza della parola indicata dal contatore.
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C1) → memoria2 (circuito come nel video) 
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C2) Schermata circuito:

D) AGGIUNGIAMO LA MODALITA' VISUALIZZAZIONE
Vogliamo ora modificare il precedente circuito in modo da avere due modalità diverse di funzionamento:

1) modalità scrittura numeri casuali (come esercizio precedente)

2) modalità lettura e visualizzazione numeri in memoria
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https://youtu.be/SoW1dntOHqA 
Stesso avviso del circuito precedente: anche in questo caso il video si riferisce a una vecchia versione (più complicata) della RAM di Logisim.
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D1) → copia memoria2 in memoria3 (circuito come nel video) 
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D2) Schermata circuito: 
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D3) Spiegami a cosa serve e come funziona la porta AND presente nel circuito: 
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D4) Spiegami a cosa serve e come funziona il buffer 3-state presente nel circuito:

E) FUNZIONAMENTO IN AUTOMATICO
Il nostro ultimo circuito deve funzionare come mostrato nel video:
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 https://youtu.be/tfyauD9-UEY 
SPIEGAZIONI
Il circuito funziona in due modalità diverse (scrittura e lettura) e passa automaticamente da una modalità all'altra alla fine di ogni ciclo di conteggio del contatore.
In pratica nel primo ciclo (da 000 a 111) il contatore riempie la memoria con numeri casuali e il display è disabilitato. Nel secondo ciclo (seconda ripetizione) i numeri memorizzati vengono letti e visualizzati sul display. Nel terzo ciclo vengono generati altri 8 numeri casuali e così via all'infinito.
Puoi usare l'uscita denominata riporto del contatore per sapere quando è terminato un ciclo di conteggio (va a 1 quando il contatore è arrivato in fondo).
Per passare da uno stato all'altro (da read a write e viceversa) puoi usare un FF T comandato sul fronte opposto del clock rispetto al contatore (es. fronte di discesa al posto di fronte di salita). Il FF deve commutare ogni volta che il contatore è arrivato a fine conteggio (dunque deve ricevere come clock l'uscita riporto del contatore).
Per il circuito devi inoltre usare un Buffer Controllato con l'ingresso di controllo negato:
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E1) → copia memoria3 in memoria4 (circuito come nel video) 
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E2) Schermata circuito: 
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F) OPERAZIONI FINALI
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F1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image34.png]
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F2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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F3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL1-3_4IT - RAM in Logisim
	Word
	Il file di questa esercitazione

	EL1-3_4IT - RAM in Logisim
	Logisim
	Contiene i circuiti:

- memoria1

- memoria2

- memoria3

- memoria4
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F4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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